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MATURITNI ZKOUSKA Z MATEMATIKY
NA STATNI REALCE V JEVICKU V ROCE 1922

DAG HRUBY, DALIBOR KOTT

Cléanek je volnym pokracovanim &lanku [1], ve které jsme se
zabyvali maturitnimi zkouskami z matematiky na Zemské vyssi
redlce cisafe Frantiska Josefa v Jevicku v roce 1904. Tentokrat
Jsme zvolili rok 1922 a snazili se zjistit, do jaké miry se matu-
rity z roku 1922 lisi od roku 1904. Prvni zménu jsme zazname-
nali u nazvu skoly, kterd po skonceni 1. svétové valky a rozpadu
Rakouska-Uherska zménila sviij nazev na Stdtni redlka v Jevicku.

Zmény jsme vSak také zaznamenali v maturitdch z matema-
tiky. Podle naseho nazoru se u maturitni zkousky v roce 1922 pro-
jevila reforma z roku 1908, ktera je v literatufe znama pod nazvem
Marchetova reforma. Je to prvni zasadni reforma od roku 1849
a mimo jiné se dotyka vyrazné vyuky matematiky. V souvislosti
s Marchetovou reformou bychom radi poznamenali, Zze reformni
snahy ve vyucovani matematice v Evropé na konci 19. a v prvni
predstavitele nalezi némecky matematik Felix Klein (1849-1925).
Klein predlozil své navrhy na reformu matematicko-fyzikalniho
vzdélavani némecké komisi pro vyucovani matematice a pfirodo-
védnym predmétiim, kterd byla zaloZzena v roce 1904 ve Vratislavi.
Cinnost této komise vytstila v reformni navrh na tipravu stfedo-
skolského matematicko-pfirodovédného vzdélavani, ktery byl zve-
fejnén a prijat na shromazdéni némeckych prirodovédci a lékai
v Meranu v roce 1905. Tento navrh, ktery je v literatufe uvadén
pod nazvem Meransky program, pripisuje matematice ve stiedo-
Skolském vzdélavani jedno z klicovych postaveni a jeji ukoly vidi
zejména v rozvijeni prostorové predstavivosti a logického a funkc-
niho mysleni (viz [3]). Meranské navrhy se staly vychodem dal-
Sich reforem. Marchetova reforma ovlivnila vyuku matematiky na



110 DAG HruUBY, DALIBOR KOTT

gymnéziich. Slo pfedevsim o zavedeni pojmu funkce a zakladt di-
ferencialniho a integralniho poc¢tu. V kvarté gymnézia se po roce
1908 poprvé objevuje pojem linearni funkce, v sexté byla nové
zavedena kvadraticka funkce a grafické reseni kvadratickych rov-
nic [2]. Neni proto pfekvapivé, ze maturitni zkousky z matematiky
na realce v Jevicku z roku 1904 se lisi od maturitni zkousky v roce
1922. Sami mizete posoudit, jak se zdklady matematické analyzy
staly souc¢asti maturitni zkousky z matematiky.

Rovnice

b= 23298 o 41096

> Chudym meélo se rozdati rovnym dilem 2 040 K; tim, ze byli
Ctyfi vylouceni, dostal kazdy o 8 K vice. Kolik bylo chudych?

> log 2o /= + logz = 2

> Zak pravil: Mdm dvakrdt tolik sester co bratii; sestra pra-
vila: mdm sester o 1 vice, nez bratri. Kolik bylo bratii, kolik
sester?

> Vr+1+/z—6=+/2z+19

3V + 4y = 24
4z + 3y =25

> glogz . {/—J?ZCC'"' log%

1
> (2 1 log (22+1)—-3 _
(22 + 100
T — 40 z+40°

= 1
:1:+40 :c—40 .
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Geometrie (prevazné pocdetni)

>

Lichobéznik ma rovnobézky rizné o 20 m a plochu rovnou
200 m?. Vyska jeho je rovna kratsi rovnobézce. Urlete roz-
méry lichobézniku.

Obvod osmithelnika je 24. Vypocététe jeho plochu.

Ptikop ma hloubku 2,25 m, sitku dole 3,75 m, stény jeho tvori
s rovinou pudy thel 65°30’; jak Siroky je nahote?

Kolik vazi komoly rotacni kuzel ze zeleza (s = T7), jsou-li
poloméry jeho zakladen r; = 4cm, ro = 1,5cm, a svira-li
strana jeho se zakladnou tihel a = 28°26’7

Stanovte plochu rovnoramenného lichobézniku, dana-li za-

kladna a = 24,15, délka ramene b = 10,45, a thel a =
= 7548,

Analyticka geometrie

>

>

>

Stanovte tednu kruznice z? +y? = 65 rovnobéznou ku pfim-
ce2x+3y—9=0.

Jakou kiivku pfedstavuje rovnice 322 — 8zy + 3y% — 6z — 3 =
=

Stanovte parametr a vrchol paraboly 2y% — 11z + 12y + 73 =
= {,

Na piimce 2z —y—1 = 0 najdéte bod C' tak, aby trojuhelnik
ABC mél plochu = 4 (pro A =[1,3|, B = [4,2])

Stanovte rovnici teéen vedenych z bodu P = [5, 6] k hyper-
bole 1622 — 25y = 400.

Jakou k¥ivku pfedstavuje rovnice 2% + 2zy +y? — 4y +6 = 0.

Ohniska elipsy jsou E = [21,0], FF = [-21,0]; jeden bod
elipsy je N = [11,24]. Urcete obé poloosy.
1—2z

Najdéte rovnice tecny kfivky y = v bodé jejim [x =

142z
= 1,y =7] a stanovte délku tusecky, kterou na tecné vytinaji

osy soufadné.
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Najdéte geometrické misto bodt stejné vzdalenych od bodi
A=[3,1], B=[-3,5].

Najdéte parametr a vrchol paraboly: 22 — 8z — 3y + 10 = 0.
Najdéte vrcholy kiivky 9y = 23 — 622 — 152 + 64.

Bodem M = [4,3] ma se v elipse z2 + 8y? = 132 vésti té&-
tiva smeérnice —%; stanovte souradnice krajnich bodi tétivy
a pomeér, ve kterém je délena bodem M.

Ustanoviti patu kolmice spusténé z bodu [7,10] na pfimku
2z —3y+3=0.

Urcete soutadnice priseciku jakoz i thel pfimek 8z + 15y +
+10=0,2z -5y +6=0.

Stanovte obsah trojuhelnika omezeného tecnami vedenymi
bodem M = [2,3] k parabole y? = 4z a polaru.

Najdéte t87isté a obsah trojuihelnika o vrcholech A = [2, 8],
B =16,3],C=[7,9].

Priise¢iky pfimky x + 7y — 25 = 0 s kruznici 22 +y?—25 = 0
jakoz i délku prislusné tétivy.

Urdete teénu paraboly 5y? = 12z rovnobéznou s piimkou
oy — 3z + 10 =0.

Stanovte osy Uhld pfimek: 3x — 4y —7 =0, 62 + 5y + 2 = 0.
Najdéte prusecik a thel pfimek: pi1: 22 — 3y +5 = 0, py:
: 5z —y—10=0.

Stanovte stied a poloosy kiivky: 422 4 25y — 24z — 100y +
+ 36 = 0.

272 —ry+3y%+162+21y—18 = 0. Vysetfete nepfedstavuje-li
rovnice danéa dvé primky.

Najdéte polomér a rovnici kruznice o stfedu S = [7, 3], jez
se dotyka pfimky 4z + 3y + 6 = 0.

Jakou vzdjemnou polohu maji piimky dané rovnici 9z2 —
— 122y + 4y* — 24z + 16y — 9 = 07?

Vysetiete vzajemnou polohu &ar 9z2 — 4y? — 16z — 16y +
+29=0,z+y—2=0.
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Jakou rovnici mé stfedna kruznic z? + y? — 6z — 4y = 23,
z? 4 y62 + 14z — 10y + 25 = 07?

Jakou délku vytind kruznice 2% + y? = 25 na pfimce z —
—3y+9=07

Najdéte stied a poloosy kiivky 1622 —9y%—16x+36y+44 = 0
a uvedte rovnici jeji na tvar stfedovy.

Hyperbola, jejiz osy jsou v osach souradnych, jde body M; =
= [2,3], N = [3,5]; najdéte jeji rovnici.

Goniometrie a trigonometrie

> sin? p 4 cos? ¢ + tg 2 + cotg 2y + sec? p + cosec 2p = 7.
> cos ¢ + secp = 20.
3

> cos? p + sin4<p b

> 6sin® p — 8 cos? p = sin 2.

> 7Z okna, jehoZ vySka nad horizontdlni pidou je d = 10m
spatiujeme véz v hlu hloubkovém a = 3°49’, vrchol jeji
pak v thlu vyskovém B = 20°9’; jak velikd je vzdalenost
a vyska véze?

> tgy + cotgp = 4.

Vyrazy

o 7856-{/5:x
15- /2
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Diferencialni pocet

>

>

\Y,

Najdéte druhou derivaci funkce y = 23 — 622 — 15z + 64.

Najdéte druhou derivaci vyrazu y = x2\/z+/x3.

3
Vysettete pribeéh krivky: y = % — 222 4+ 3z + 1.

1—2z?
Druhou derivaci funkce y = °
1+ x2
v ’ v . 1 =
Urcete prvé dvé derivace funkce y = .
142z

Derivujte dvakrat funkci y = tgz + 3cotgx.
Vysetfete pribéh kiivky y = a3 — 322 — 45z.
Urcete druhou derivaci funkce y = sin \/az + b.
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